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Цетиње, 23. јуна.
Интересантна је борба која се 

води између Пеште и Беча. Упра- 
во то и није борба која се води 
између Пеште и Беча, него борба 
коју води Беч противу Пеште. Што 
год се она више развија, све је 
интересантнија. Што год се више 
посматра, све то видшде избија о 
чему се ради. Није ту по сриједи 
министарска криза, није ни поли- 
тичка криза. Најмање је самостал- 
на банка. То је борба коју Беч во- 
ди прогиву Угарске, а из које изби- 
ја упорност и нетрпсљивост Беча 
према Пешти.

Двије уједињене државе, а два 
љута непријатеља. Годинама је 
једна уз другу, а непрекидно ради 
једна противу другс. Нетрпељивост 
једне према другој огромна је.

Беч не гледа на Пешту пријатељ- 
ски оком него као на подмуклог не- 
пријатеља, ГЈешта опет на Беч гледа 
као на угњетача.

Пешта није никако задовољна 
својим положајем. Штс се тиче др- 
жавие независности она сс веГ по- 
мирила са том мишл>у, да се не 
може лако искрасти из канџа дво- 
главог црног орла. Али заго тежи 
економској независности. Хоће по 
сваку цијену да се економски од 
Беча еманципује.

То се врло добро у Бечу зна 
и од туда и нетрпељивост и не- 
повјерење према 11ешти. Зато је 
Беч и држи непрекидпо у шкрипцу.

Један само покрет у Пешти, па 
јс довољпо да ускипс духови у 
Бечу и да се окоме на њу.

Такав је случај и сада наступио.
Коалициона угарска влада по- 

никла ј'е из опозиционог блока. На 
заједиицу је упутио реакционарни 
режим. Задатак им је био да се 
боре противу реакције и сва њи- 
хова заједница била је у томе. Када 
је реакција пала, дошли су на 
управу земље они. Како их нијесу 
никаквс тијеснс везс спајале, то о 
заједничком програму и раду није 
могло ни бнти ријечи. Живјели су 
од даиас до сјутра.

Беч је зато добро знао н за то 
је са н>има вјешто оперисао. Чим 
је осјстио, да хоће у страну, при- 
тезао их је. То му је у толико 
лакше ишло за руком, што јс у са- 
мој Угарског имао својих људи и 
помагача.

Чим се у Бечу увидјело, да Пеш- 
та поново хоће да војује за своју 
економску независност и да се 
што више отргне од Беча, свакој 
акцији у томс правцу стало се иа 
пут. Као и увијек рачунало се на 
ноцјспаност. У томе их нијесу наде 
нреззриле.

Када се појавила министарска 
криза настала је у исто вријеме и 
лруга много зпачајнија криза. 1!о- 
чела јс борба између коалираних 
странака око нрестижа. У том тр- 
вењу и борби испољило се како 

коалиционе странке једне на друге 
суревњиво гледају. Независна, нај- 
јача угарска странка, нступила је 
отворено противу уставне странке. 
Тражила је да сс опростн коали- 
ције и радила Је на томе да се до- 
граби власти. Уставна странка за- 
тезала је опет на своју страну. Што 
је најгоре, и у једној и у другој 
странци испољила се да влада ве- 
лико расуло. Независна странка се 
расцјепкала на фракције; о устав- 
ној странци не вриједи ни трошитн 
ријечи, јер то у ствари и нијестранка.

Све је то добро дошло Бсчу. Оно 
због чега се и дошло до оваквог 
стања отклоњено је у страну. У 
Пешти се то пренебрегавало, те се 
сва пажња концентрисала на пре- 
стиж око власти.

11уна су два мјесеца како траје 
крнза и за то вријеме није учиње- 
но ништа да се разбистри ситуа- 
ција. Чак и кад сс буде криза пре- 
бродила, ситуација неће бити ни 
мало бистрија. Све ће се свршнтн 
на томе да спорна питања буду 
одложена.

Оваквијем ријешсњем биће задо- 
вољен и Бсч и Пешта. Бсч ће бити 
задовољан за то што је успио, да 
изигра тсжње Пеште за економ- 
ском независношћу, а Пешта ће 
се задовоЈвити тиме што спорна 
питања нијесу скинута са дневног 
реда, него су само привремено 
отклоњена.

Бсч одлично маневришс према 
Пешти. Он вјешто умије да изигра 
сваки покрет у ГЈешти. У томе му 
иду на руку и саме прилике у Угар- 
ској. Ма колико се Пешта одупира- 
ла Бечу мора његовом утицају под- 
легнути. А подлегнуће само зато 
што мећу угарским странкама нема 
никакве сређености. У овој озбиљ- 
ној борби Пешта је не само усам- 
љена, него и раздробљена.

У цијелој овој борби споредно је 
ко ће сада засјести на министарске 
столице. Може опет доћи Векерле, 
а може и Кошут или ко други. 
Али ма ко дошао, самгш тиме кри- 
за неће бити уклоњена. Привреме- 
но ријешење њено биће кратка ви- 
јека. Она ће неминовно избити по- 
ново. Борба која се води између 
Беча и Пеште и којом диктира Беч 
не може селако окончати; најмање 
промјеном владе. Настаће само за- 
тишје. То ће бити примирје, које 
ће послужити и једној и другој 
страни не за склапање тројног ми- 
ра и споразумног рада, већ за при- 
купљање снага и спремање да сс 
започета борба у првом згодном 
тренутку настави.

Арбанаси и Цавид паша
У нашој непосредној близини, у 

сусједству, Малисији, одигравају се, 
према изношењу европских лисго- 
ва, такви догађаји који не само 
што не смију бити код нас неза- 
пажени, него и о којима смо дуж- 
нн да проговоримо и да их про- 

пратимо. Што о томе до сада већ 
нијесмо проговорили — и ако мно- 
ги листови кипте .силнилд извјешта- 
јима о покрету и побуни Арбанаса 
— узрок је тај, ш го, прво, овој ства- 
ри нијесмо прндавали толики зна- 
чај као многи страни листови и 
што, друго, врло добро знамо ’да 
су догађаји у Малисији не само пре- 
увеличлни и претјерани, него су и 
тенденциозно надувани само да се 
производи што већа сензација и 
забуна. На ову ствар се заустав- 
љамо сада зато што смо на то 
нагнани сензационим извјештајима 
европске штампе.

Арбанаси су се побунили! Међу 
њима је настао покрет, те пријети 
озбиљна опасност, да турска царе- 
вина постане поприште крвавог по- 
коља! кликује се у страној штампи 
и онда се даље ниже како је Џа- 
вид паша бно приморан да иде 
међу побуњене Арбанасе да их ми- 
ри и покорава и да спријечи опас- 
ност, која је загрозила турској ца- 
ревини.

И, судећи по томе изношењу, по 
извјештајима, по бојевима која се 
воде између побуњених Арбанаса 
н Џавид паше стање је настало та- 
ко критично, да пријетн озбиљна 
опасност, да тај пожар, који се рас- 
пламгио у непосреднојблизини на- 
шој не дохвати и кров над нашом 
главолх и да варнице њсгове незах- 
вате и нас саме.

А и како нс би, када су се, по 
тим листовима. побунили читави 
крајеви, када се између побуњених 
Арбанаса и турске војске бије љу- 
ти бој и кад се од тога сијшог ар- 
банашког нокрета заЈвуљала цијела 
отоманска царевина, којој већ гро- 
зи погибел> у толикој мјери, да у 
прах и пепео претвори све.

А шта је у ствари? - Ништа од 
свега тога!

Ново стање у Турској изискива- 
ло је и нови живот. Није било до- 
вољно да се уставност прогласи, па 
да је и буде. Њу је требало и у- 
вести.

Како је у Турској до сада могло 
бити свега и свачега, када су ћеи- 
фи и прохтјеви појединаца били на 
првом мјесту и када је лежало пра- 
во у песници, то је и сасвим нри- 
родно било, да су се нашли и так- 
ви људи, који се нијесу ни хтјели 
да осврну на законити и правилан 
рад. Научени да раде шта хоће и 
да зато никакве одговорности не- 
мају, насилници се нијесу могли 
никако измирити са тиме, да је њи- 
хови.м зулумима учињен крај. О.п: 
су, по свом обичају. наставили и 
дал>е насил>а и притисак над сла- 
бијима.

Указивати на законити рад и на 
рђаве пошљедице таквог рада и 
повлачити те разуздане насилнике 
редовним. путем на одговорност ни- 
је се могло. Зато је била неопход- 
на потреба да се томе учини крај 
на тај начин, што би се најбржил\ 
путем повукли на одговорност. У 
томе се и састојала мисија Џавид 
паше.

И он није пошао да мири и по- 
корави побуњене, него 'да насил- 
нике, зликовце н зулумћаре учи 
реду и узима најкраћим путем на 
одговорност. Он је пошао да не- 
законитостима учини крај, да на- 
силнике доведе у ред и да приба- 
вн закону важности. Уставност би 1 
била илузорна крај одријешених ру-1 

ру Иса БоЈветннца и њему сличних 
зулумћара.

У тој мисији Џавид паша је оби- 
шао Пећ, Ђаковицу и Малисију. 
Пролазећи читаве нахије, он је до- 
лазио у додир с народом, власти- 
ма и старјешинама, од њих се оба- 
вијештавао о стању у тим крајеви- 
ма и поступао онако како му је 
дужност налагала.

Разумије се, све то није ишло 
тако глатко. Било је случајева да 
су се Арбанаси Џавид паши оду- 
пирали, те је морао и оружану 
силу да употребљава. Било је су- 
коба. Ајш је све то далеко од онога 
што се по европској штампи труби.

И од те, истина важне и значај- 
не, наивне ствари надувана је и по- 
буна и покрет Арбанаса противу 
новог стања и саме царевннс, и 
силни крвави окршају и силна чуда!...

А да је и приближно онако како 
се цијела ова ствар у страној штам- 
пи са задњом намјером представ- 
ља, зар би све то ишло тако глат- 
ко и мирно? Зар не бисмо били 
први ми, који бисмо гај абранашки 
аутономни покрет осјетили?

Арбанаси су, веле, незадовољни 
НОВИЛ1 стањем, они су се побунили 
п устали противу њега и настао је 
аутономни покрет. Лијепо. А кад 
су устали крвави Арбанаси добро 
оружани и на гласу борци, кад би- 
ју љути бој са Џавид пашом и ње- 
гово.м војском, -кад се читава села 
разорују и топови заглушују неиро- 
ходну Малисију чудновато је да 
одјека никаквог не буде. Малисија 
нал\ је на прагу куће, па не само 
што од тога чуда у њој никаква 
гласа н јава немамо, него нитп как- 
вих пошл.едица осјећамо.

Само то, па је доволшо да се 
види, да су сви гласови о побуни 
Арбанаса-проста нзмишЈвотина и 
да је збил>а некоме много стало, 
да ову корисну мисију Џевад паше 
накаради и представи у сасвим дру- 
гој боји како би од тога користи 
имао.

Нашта се тиме иде и ко је то, 
није ни мало тешко погодити!

На вел>у њихову жалост, баш је 
штета што ће им се и ова нада 
изјаловити!

Куда с нашом дјецом ?
Завршена је школска година. Добри 

роаитељи су сада у највећој бризи, која 
је скониен1 рисаиа у питању: куда с на- 
шо.м дјецом? -

Да продуже школовање? Зато треба 
имати великих новчаних средстава. Док 
сврше иа\ке треба много. Ако их ту не 
мори брига, настајс питан>е: хоће ли дје- 
ца бити у сгању да доврше школовање; 
имају ли вол>е за дал>им школовањем?

Ако овом ириликом имамо на уму ут- 
врђене чињенице чувених научника на- 
родне еконбмије, који стално наглашују, 
да је народно газдинство главно мјерило 
сиаге и, благостање једне земл>е и наро- 
да, онда нам је лако да одговоримо на 
питања. које толико бриге задаје оцеви- 
ма наше дјенс.

Цијепимо Јш добро наше економске при- 
лш<е, као и број младежи која се наука- 
м:Ј. и слобол.иој професији посвјећује, мо- 
жемо сасви.м слободно истаћи: Требају 
нам школовани људи, али су нам још 
потребшф! људн слободне нрофесијс. 
Зато морамо већу пажњу поклонити на- 
шем пародном газдинству како се не 
бисмо и од сада тужили како наше при- 
вредне гране до.тазе већгио-л у руке ту- 
ђинцима.

Погледајмо наше трговкне, занатлиство 
и радиност! Већим дијелом су V рукама 
странаца. Наши домаћв сињог.и се 'логу 
на прсте избројати.



Томе се не треба чудити, јер се при- 
вредним гранама од наше стране врло 
слаба пажња поклањала.

Зато за паметне родител»е и није тежак 
избор. Они се могу врло лако опредје- 
лити. Потребни су нам школовани чи- 
новници, али су нам још потребнији 
стручни љули слободних професија. Тре- 
бају нам сгручни трговии, занатлије, пре- 
дузиметници, пољоиривредвици, ивду- 
стријалци, економи, и т. д.

Ето куд-ћемо с нашом дјецом! У струч- 
не школе, а затим на практичну обуку.

Нама су врло потребни ваљани и спо- 
собни млади људи за наше привредне 
гране, који ће гиме припомоћи м себи и 
нашој земљи. Тако ћемо најбоље допри- 
нијети народном благостању.

0 пошумљавању
Код нас се готово ништа не ради на 

пошумљавању. Шуме се сјеку, проређују, 
горе нестаје, а нишга се ново не подиже. 
Томе треба стати на пут. Од потребе је 
да се јави дух акције, рада и инцијативе.

На све стране гледамо планине, које 
су постале голи крш, и ако то прије ни- 
јесу биле. Неке су оголићене раиије, не- 
ке позније. За једне ће старији људи 
причати како се сјећају када их је по- 
кривала густа шума као конопља, за 
друге ће знати и најмлађи нараштаји. 
Али, при свем томе, ријетко се нађе ко, 
да ишта предузме на пошумљавању. А 
то Је велика штега.

ИЈуме су од огромне користи. Те су 
користи непосредне и посредне. Непо- 
срелне су користи тс, што сс дрво упо- 
требл>ава за гориво, грађу и индустрију'. 
Као гориво ни раван му није угал>, а као 
грађа га ни приближно пе може замије- 
ниги гвожђе. О индустриској корисгм ње- 
говој да и не говоримо.

Поред те економске корисгп, које су 
непосредне, шуме нам дају и друге по- 
средне користи, нарочито у погледу кли- 
ме и здравствености. Оне јако дјелују на 
климу. Сразмјерно подјел>ују влагу преко 
године и утичу на кише и вјетрове. Оне и 
сузбијајуелементарненепогоде. Утичу јако 
на водене токове, спречавају бујице и по- 
плаве и штите плодни дио земљишга 
(хумус), као год што су од сплног ути- 
ца|а при асенпрању (пречишћању) ваз- 
духа од микроба. Уз то оне јако дјелују 
и на осгале пол.опривредне гране.

Као нгго се из свега гога види, шуме 
су од неоцијењене користи, а нарочито 
у нас, гдје са са голетима на сваком ко- 
раку сријетамо.

Зато је и од насушне потребе да се 
што прије прнступи произвођењу шума.

Произвођење шума нас учи како се 
најлагше, најјевтиније и најбрже шума 
производити може. Произвођење се вр- 
цји на два начина: подизањем и гаје- 
њем шума. Подизање је шума кад се 
шуме производе сијањем н сађењем сје- 
мена, као и сађењем расздница. Гајење 
је кад се при сјечењу шума тако удеси, 
да се и сјечењем шума подиже.

Зауставићемо се сада иа нодизању шу- 
ма — пошумљавању као потребнијем.

Подизање шума се врши сијањем, са- 
ђењем, пресађивањем и забадањем.

Сађење је много корисније и јевтиније 
него сијање, изузев борову шуму, која 
успјева најбоље сијањем. За пошумљава- 

ПОДЛИСТАК
А11АРХИСТА

— МОРЕ -

I. Вече
Прнблпживав со празппк Свп Свети. Бјеше 

већ пастало х.чадно врпјеме. У пет сати мркпе.
На пољу је суморпо блатаво вријеме, клн- 

заво да се пе може ићи. Ријетко блато. .ш- 
кве. кпша — управо прави почетак јесени.

Маријапа скочп са столице и отвори про- 
зор. да би промијенпла ваздух у соби.

Ма да је дувало и било хладпо пе пољу, 
Маријана ее задржи подуж«* на прозору, јер 
је била веома уморпа. Од јутрос пвкако пије 
оставила рад. а тај је посао тежак.

Опа је нмала четири "дјетега: два сторија 
су пшла у шко.ту, а два млаћа бјеху код куће.

Жак Худељ, јвоп муж враједап *37. годп- 
ппм1 радник — ковач, говораше" прпнципа.1. 
Оп се никада пе пјапи као остали птгови 
друговп. Он увјек ради, јер п.ча дјеце и (само 
то зпа да та дјеца траже хљеба.

Алн Жак пије бпо цпјелога жпвота такав.
Марпјана осрти па једпо.н хладноћу. која 

јој подпзаше косу п нодвлачаше јој се под 
одпја.10. Она затворп прозор п ућс у собу. 
Нодпже завјссе под којима је снавало и>епо 
мало дпјете. и пољубп га. За тпм упалп 
лампу. сједе па старо мјегто крај пећп да 
довршп свој посао. јер је биља субо.а.

ње су најподеснија дрвећа: раст, буква, 
бор, јела, смрча, затим јавор, јасен, граб, 
јасика, кестен, црни бор, багрем и т. д.

При сађењу треба нарочиго обратити 
пажњу на то, да свако дрво тражи на- 
рочито земљиштс. Раст ш;р. тражи влаж- 
но и плодно землшш ге са дубоком мрт- 
вицом помијешаном иловачом, а успјева 
и у влажној пјескуши. Букви није потре- 
бно лубоко земл>иште и најбоље напре- 
дује на кречном землшшту. Зато и треба 
садити: расг на плодном земљишгу или 
влажној пјескуши; букву на кречном зем- 
љишту; брезу свуда, а најбоље на нано- 
су; јавор на каменитом земљишту; јавор 
на влажном земљишту; бријест на нано- 
су и "на отвореном мјесту; граб тражи 
добро зсмљиште, а'ли сјеверу окренуго; 
липа на пјескуши, а тако исто и багрем; 
бор, јела, смрча и др. на висинама.

При мјешовитом сијању се најбоље под- 
носе: раст с буквом, бријестом, јасеном 
и јавором нли са смрчом или аришем; 
буква са грабом, или јелом или бором; 
бреза са јасиком; смрча са јелом, бор 
са смрчом. с.мрч са аришем н т. д.

На тај начин би пошумљавању могли 
да приступе како поједипци, тако у гру- 
пама, на и општинама. Од државе се не 
може очекивати све. Ту је потребна при- 
ватна иницијатива, а већ по себи се ра- 
зумије да ће и држава притећи што ви- 
шс у помоћ.

На страни постоје нарочита друштва 
за пошумљавање. Зар се то не би могло 
и код нас остварити и оно предузети 
овај значајан посао? Оно би могло учи- 
нити много.

У то| доброј намјери и написасмо ове 
редове не би ли се зар и код нас ко на- 
шао да поведе акцију за пошумл>авање 
наших голетп.

Прослава Видовдана
Видовдан се прославл>а у цијелом Срп- 

сгву као дан успомене на нропаст срп- 
ског царства па Косову. Прославе се др- 
же на врло свечан начин и приређују 
помсни косовским јунацима, али најзна- 
чајније су видовданске прославе у мана- 
стиру Равапици, гдјс су мошти цар Ла- 
зара, и на Косову у цркви Лазарици у 
Далмацији.

Са тих прослава ммамо ове извјештаје; 
Прослава у Раваници

1
С. Карловци, 16. јуна

Видовданска слава у манастиру Рава- 
ницп, на гробу српског мученика цара 
Лазара, прослављена је на врло свечан 
начин. На раваничкој слави стекао се си- 
лан српски свијег. Било !е из Сријема. 
Баната, Бачке, Славоније, Берање, Босне 
и Херцеговине и Србије. Било је толико 
сзијета, да се пс памги да је скоро го- 
лики број био. Дивно је било погледати 
лијепу киту одабраног српског свијета у 
разноликим живописним народним нош- 
њама. Нарочито су олвајачи срчгкп^со- 
коли! Они су, послије помена, приреди- 
ли јавне соколске вјежбе, у којима су се 
такмичили карловачки, загребачки, вуко- 
варски, румски и лр. српски соколи, који 
о Видовдану у Раваници приређују сваке 
године велики соколски слет.

Цио дан је прошао у весељу и одлич- 
ном расположењу, а у вече је у Иригу 
био концерат српске карловачке бого-

Маријапа је шпла, алп по изразима н>е- 
пога лица. видјело се, да шчпго размишља.

Опа, бацајући задовољпе погледе око себе 
осјетп пеку језу среће кроз цнјело тијело. 
Вила је код своје куће п све око н>»‘ било 
је љено.

Лијеп памјепЈтај, завјесе па прозорима, 
политирап орман са мермерпом подлогом и 
више огњишта лијеп часовпик.

То јој је ^било доста! Тиме је бпла гото- 
во бегата ! Ох! Кад бп ово до вијека остало 
љепо! А што да пеће осгатп!

Седам часова изби; опа се трже.
— Ох! Боже мој! Моја вечера!

1Е Вечера
Опа устаде брзо. отрча у кујпу, иаложи 

ватру, враги се у малу собу, стави чаршав 
и постави трпозуг

На улпци се чуше кораии. То пролажаху 
радппци. 'Јрдпп пћаху брзо. а другп полако 
са 'рукама у шпаговима и цигарпм у устима.

Врага се пагло огворпше н1 упугра уђе 
висок, црномаљасг лијеп човјек са црпо.ч 
брадом. Сва се дјеца скупише око љега. То 
је био оп. љеп муж, Жак Худељ.

Сједоше' за сто и вечера би допесепа.
Вачераху. Сви су ћутали. Лпце му бјсше 

патмурепо.' а љегове, ипаче веселе очи, бацаху 
сграшце погледе.

Впће зла п то кроз крапа) врпјеме.
— - Шго рече, Марпјана. да те пиј«* пико 

| уврпрдио!

словске ом.чјдинс у корисГ- подизања 
српског соколског дома у Карловцнма.

Прослава на Косову
Дубровник, 18. јуна

Крај Книна, у Далмацији, налази се 
Косово поље, на коме су Срби прше два- 
десет година за успомену на дан нрона- 
сти српског царсгва подигли цркву Ла- 
зарицу, у којој се о Видовдану купи си- 
лан свијет ради прославе.

Ове године је прослава на далматин- 
ском Косову величанствена била. На њој 
се стекло све што је српско из цијелог 
Приморја, па је и многа Хрвага било, 
који су дошли да са Србима прославе 
овај риједак српски празник.

Из Дубровника је на ову свечаност 
пошла лијепа кига Срба са српском му- 
зиком. У Шибенику их је дочекао наро- 
чнти одбор, који их је, послије поздрава, 
повео кроз варош, а кадсудошли пред 
српском читаоницом музика је свирала 
„Радо иде Србин у војнике.“ Најзад је 
српска музика концертовала пред хотел 
„Де ла Виљ,“ гдје је, нослије тога, био 
банкет. Сјугра дан су отишли жељезни- 
цом на Косово, гд]е се било слегло пре- 
ко десет хиљада душа.

У цркви Лазарици приређен је свечан 
помен изгинулим косовским јунацима а 
за вријеме ручка дизане су лијепе здра- 
вице: др. Л. Бакотић је говорио о зна- 
чају прославе, Н. Бркић о културном и 
економном раду и напретку, др. Н. Су- 
ботић о ралу Дубровчана за српску ствар, 
Хрват др. Тартаља о слози Срба и Хр- 
вага, Хрват Анте Ружић о заједници Ср- 
ба и Хрвата и т. д.

Пред црквом је држао говор Христо 
Доминиковић о заједничком раду Срба 
па Ириморју, а др. Бакотић о важности 
и значају народних свегиња.

Потом су настале народне утакмице и 
игре народних кола све до девет сати у 
вече када су се почели разилазити.

При повратку Дубровчана приређене 
су им велике свације како у Шибенику, 
тако и V Спљегу, гдје су се нарочито 
зауставили.

Српство
Свештеници за изборе. У Сарајеву 

ће 1. јула бити састанак свештеника сви- 
ју вјероисповијести у Босни п Херцего- 
вини, на коме ће уложиги протесг про- 
чиву одузимања свештеницима пасивног 
права у босанско-херцеговачки сабор.

Нови лист иСвест“. Неуказни држав- 
ни ЧИНОВНШ1И у Србљп организовали су 
се и сала покрснхли своје гласило под 
имсном .,Свест“. Го Је најзапостављени- 
ји ред. Од н>ега се тражи да ради, да се 
напрсже и да врши савјесно дужносг са 
јадном наградом, па је ипак најподло- 
жнији сваком утицају. Не имајући никакве 
заштите, зависећи од свакога, овај ред 
л>уди је увијек на ударцу и љуто страда. 
Сада су се организовали и заједнички 
ступили у борбу за своја права. Њихо- 
ви захтјеви нијесу неостворљиви, још ма- 
ње су претјерани. Они су иу гоме скро- 
мни и не траже ништа друго, до оно 
ш го им је од насушне погребе: сгалност 
у служби, побољшавање плата и пензиони 
фонд. То и треба да им се да, јер су 
својимрадомзаслужили ивише.— „Свес г“

-- Чуће се само јадан иуцаљ и бпће 
све свршечо ’

— Што ти је 7 Јесн ли луд. Жаче? Дај 
ми гвој повац.

— Мој новац! Што ће тп?
— За то, пгга ће код тебе, можсјп га 

пзгубпти.
— Плп попитп: зар по?
— Шта ти је данас. ја те још пикад

пијесам вид ела таквог7..
— Дост; се жнвјело овако... Него ево ти

овај по вац, па га немој трошиги. треба Ке
пам, јер ш*ћу више радптп.

За тим устаде и пође.
— Гдје ћеш. Жачс7
— Пдем. Чекају друговп. Ако се пе 

вратим вечерас, пећеш ме више ни видјети.
Сузе јој Јдарпше на очп. Успава дјецу, 

подпже сго и наставп свој посао. али је не- 
преегано мнслила па ковач«*ве ријечи.

— Зашго оволпко мрзи богаташе: штосу 
му учнпнли7

Господпп Хрпгтијрр, господар фа брпке бчо
је п до са 1а богаг и сви су га радн НЦП
вољмп. а шта је ово сада?

III. Штрајк
Жак се врати око лончЦи. Он ппје оло

јако пјап, а.ш је у раздражељу ШПрРС! .‘!!10
гшшрпо. да ћр запалитп ф.;Гшнкс I ‘јСТ-ј/ П ГИ
варош.

Два три дана по(‘.1пјг*. тша све се !р'И.
а чегврњг; Марнјанз шпјући с.п.; И

иЈлази пег пута мјесечно. Издаје га у- 
дружење, а уређује Вељко М. Мушицка 
и Стојан Ц. Вучкозић.

Криза у Србији У Србији је криза 
рпјешена томе што јс мчнистру унутраш- 
њих дјела, Светозару Милосављевићу, у- 
важена оставка, а на мјесто његово до- 
шао је ЈБубо Јовановић, предсједник Н. 
Скупштине и редовни нрофесор универ- 
зитета, которанин.

Кривица др. Ж. Миладиновића. <1о 
кривини радикалног првака у Војводини 
дра. Жарка Миладмновића, који је пре- 
дан војном суду, и притворсн _нио је 
тобож купио добровољце са СрбПјб. 01- 
почело јс саслушање свједока, ге се др- 
жи да ће му биги брзо суђење.

Брзојав без жица. Као што листови 
доносе, Котор ће бити везан са Трстом 
брзојавом без жица. Исго тако ће бити 
везан са Трстом и Шибеник и Сарајево.

Српска општина у Скадру. По новој 
уредби мзвршен је у Скадру избор час- 
ништва српске општине, За предсједни- 
ка је изабран Косто Михаиловић а за 
одборнмке Павле Вучинић, Тожле Пса- 
рафгмс, Крсто Лазаревић и Никола Ба- 
кић. Од стране свештенсгва јеодборник 
прото Обрад Поповић, а од учитеља 
Харалампије Андрић. _____

Сповенстао
Народно вијеће у Далмацији Про- 

шле недјеље састали су се у Спљегу иза- 
сланици српске страпке, хрвагскс сгран- 
ке, странке права. хрзагске наоодне стран- 
ке и дубровачке хрватске организаци- 
је ради кооперације странака. Сједница 
је трајала до подпе, те је конституисан 
и одбор народног вијећа. За предсједип- 
ка изабран је др. Перо Чингрија, а за 
секретара др. Мате Дринковић. Ријешено 
је, да се позову све страначке фракције 
у Хрвагској као и социјалисге и сељачка 
с гранка да стуие у преговоре. Када се по- 
стигне споразум са Хрватском, да се пове- 
ду преговори са Србима и Хрватима у 
Босни, те да се створи кооперација 
српско-хрватских странака.

Један уникум. Влада је у Хрватској 
забранила нраво праксе сви.ма оним 
аногекарима. којн су у Загребу свршили 
фармацију. По тој забрани они иигдје у 
Аустрији не могу држати апотеке, ниги 
њима управл>ати. Како ће се ошмједин- 
ственом забраном мпогим људима оду- 
зети кора хл>еба, то је противу оведра- 
конске мјере нодигнут протест. Примјер 
коме нема рсгвна у свијету!

Талијанци и Словенци. Талијани, за- 
ступЈвени у бечком парламенту, почели 
су да прсгсварају са Словенцима како 
би се постигао споразум и како пе би 
Словенци правили гштање од талијанског 
правног факултета уТрсгу. Талијани ну- 
де Словенцима да траже основну и сред- 
њу школу у Трсту, обећавајући им, да 
ће се око тога заузети само ако Словен- 
ци пристану на галијански факултет.

Партиско лудило. Колико је завлада- 
ло партиско лудило међу присТашима 
Франковим види се из тога што се један 
адвокат франковац, др. Дане Маринић, 
толико заборавио да је, у партизанској 
свађи, убио Љубомира ГЈуцека.

1'ДЈо иду улицом у гомили м пешто се дого- 
варају.

Тада дође кућп Жак и рече:
— Нећемо впше да радимо. Ево ти ове 

торбе г алаткама. склопи је!
— Шта? викпу запрепашћепа Маријапа.
— Фабрпка пе радп.
— Како пе ради7
— Тако. Нико пе смије да пде на рад.
— 11 а како то?
— Гако, настао је штрајк.
— Штрајк! Поновп Маријапа. која сва 

уздрхга. Дакле ти више пећеш радпти и за- 
раћпвати ? А шта ће бпти с пама? Како ћ«*мо
мп жпвјгтн?

— 0! Умирп се, одговори мало збуљеио
ковач. ми пмамо фонд. откуда ће.мо добијати
два дииара дневпо.

— Два дпиар.*; : а чегпри дј(‘Т(*тг1?!
— 11 а го с<* I к* тпче сипдиката !
— Да, алп ча с с«‘ тичр. и ја иећу, да

моја дјеца умру иц глади.
- - Ги ШТ“ДЈ1 ;ај«1дпо га н>има.
— А шимпјг?
— Ах! 1ћ‘.’-1ој задржавати. догтв је оп- 

ло певољ". доз;р‘ лн ја дшп.г.1. т|и ’а {'‘дноч 
ОПТИ 11.1 чисго (*Ч гим.

— 1гчЈ«‘дај но куКи. све ти јг нуљк 
све здраво: и 1и то иа.,иш1Ш шчјољо.ч7 ;1тпп 
1л(Н) фрапља нцишље. и тгби је чо ха-гС

(Свршичс сс)
~ 11"



Поглед по свијету
Опструкција у бечком парламенту
Чешки аграрци и југословенски посла- 

нцци поднијели су предсједнику бечког 
пар.чамента 62 пријешна приједлога. На 
тај начин мораће се рјешавати о тим при- 
једаозима, те се неће моћи пријећи на 
дневни ред. Одбор онструкције изјављу- 
је, ла он.ч не.мају пишта противу дневног 
реда, него војују противу владе и тиме 
хоће да је натјерају на законити рад ка- 
ко би се питање о талшанском правном 
факултету не би ријешпло без њих. Пре- 
говори са опструкцијом сада се воде и 
ако не дође до споразума сједнице, пар- 
ламента ће се морати одложити на јесен. 
На дневном су реду трговински уговори 
са балкански.м државама.

Сазив угарског сабора
Српско-хрватска коалиција тражила је, 

да се сазове угарски сабор ради повре- 
де имунитета хрвагског послакика Мата 
Новосела. Када је хрвагски бан Раух пу- 
товао кроз Славонију Новосел није хтио 
са својим бирачима да га дочека, него 
је противу бана демонстрирао, због чега 
је загворен. Како га штиги имунитег, то 
по закоиу нијесу смјеле власти да га ли- 
шавају слободе, те се сада ради на то- 
ме, да се ова незаконитост у сабору 
осуди. Молбу за сазив сабора поднијели 
су лично предсједнику Јусту чегири иза- 
слаипка коалнције.

Нереди у Персији
Персија је још једнако поприште не- 

реда. Револуционари су поново почели 
своју акцију. Сукоби и уличне борбе су 
већ настале. Нема дана да ко не плати 
г.тавом. Завладала је права анархија. Ру- 
ска војска, која је дошла са мисијом да 
да уводи ред и да нереде угуши, наила- 
зи на силне препријеке и отпор од стра- 
не револуционара, који су се толико о- 
стрвили да ни од чега више не презају.

Бугарска и Аустрија
Пронио се глас како је Аустрија скло- 

пила са Бугарсколл тајну војну конвен- 
цију. Због тога се софзски „Дсн“ силпо 
окомио на мјеродавне факторе у Бугар- 
ској што бацају Бугарску у наручја Ау- 
стрије, одвајал ћи ]е од балканских наро- 
да као природних савезника њених, а на- 
гопећи је противу Турске.

Антимилитаристе у Прагу
— Нарочити извјештај —

Праг, 18. јуна
Јуче је почела расправа у прашком су- 

ду противу 46 њих, који су оптужени да' 
су шнрилн антимилитаристичку пропа- 
ганду по Чешкој у времену када су чеш- 
ке регименте ишле у Босну и Херцеговину.

Расправа се води на тајним сједницама 
и трајаће иеколико дана. Оптужене бра- 
не адвокаги др. Бакс, Хибшман, Јићелс, 
Бос и Јозефо. Државни тужилац је др. 
Дрбохлар.

Оптужени припадају чешкој народној 
социјалној организацији. То су младићи 
од 19—28 година. Тужба их терет.1 да 
су се огријешили о закон, јер су заво- 
дилн војнике да се огријеше о своју вој- 
ничку дужиост. Још су неки од њих оп- 
тужени и за увреде ћесара и члаиова 
владарске куће.

О оптужби се наводи како оитужени 
не припадају пацифистима, који се зако- 
нитим путем и средствима боре прогиву 
ооужања у начелу н војују за разоружа- 
ње у опште. него су антимилитаристе, 
који нојују противу друштвепог и држав- 
ног поретка. Нарочато се нстиче како је 
наоодна соипјална организација у Морав- 
ској и Чешкој уПрагу, Младој Болесла- 
ви, Либерцу, Пилзену, Находу, Мостима, 
Жировицама и у Брну нмала нарочити 
задатак да проиагнра протпв војничке 
агитације. Отужени су прииадали тим 
организацијама и кад год је вршен тран- 
спорт војничких чета, да су међу њима 
агитовали и наговаралп их, да занемаре 
војНичке обавезе п да на даии зпак од- 
баце оружје.

На ирвој сједпици прочитана је оптуж- 
ба, а по том је настало исиитивање оп- 
тужених.

Када ;е испитиван Један од најпстакну- 
тијих међу оптуженима, Спотни, пзјавпо 
је да : у он и његовн друговм аптимили- 
тарпсги, да су то огворено изкчвллњали 
и да нијесу ништа крили. А антпмилита- 
рисги су не зато што војују иротиву 
војске и оружања, него само зато што, 
као Чеси, не могу да дозволе да у војсци 
буде њемачкм језик. Њихове агитацше, 
завршио иј, само су гу цил> имали.

На шггањ? нредсједннка, да лн позна- 
је француског антимилитаристу Херве;з, 
опгужени је одговорио:

„Ми, чепЈКн антилшлитаристи, не дпје- 
лимо њпхово лн.ШЈВенс, ш;о; смо шл>ед- 
бениц;; њнхових ил.еја, јер опи иду нро- 
тизу фх1нцус;.'ог парода :: војске у оп- 

ште, а ми напротив радимо за интерес 
чешког народа.“

Испитивање |е настављено.

Гимназија у Лодгорици
Подгорица, 19. јуна.

Јуна 16. завршена су предавања у ов- 
дашњој нижој државној гимназији, а 18. 
било је свечано благодарење у овдаш- 
њој саборно) цркви. Послије благодаре- 
ња одржан је парастос члановима добро- 
творима фонда гимназијалног за потпо- 
магање сиромашних ученика: Јакову Ту- 
шупу Херцеговцу и Николи Ђурашкови- 
ћу. Послије богослужења ученици са 
свопш наставницима повратили су се у 
гимназију.

У гимназској сали била је уређсна 
изложба радог.а најбољих цртача из сва 
четпри разреда гимназије. Изложба јеби- 
ла лијепо уређена, благодарећи заузима- 
њу и труду вриједнога насгавника црта- 
ња и калиграфије г. Мила Врбице и при- 
влачила је на себе општу пажњу.

Пошго су ученици постављени у ред, 
усгао је дирекгор гимназије г. Михаило 
Буквић и изговорио је кратку, али по 
садржају врло значајну ријеч, у којој је 
насликао велике заслуге Њ. Кр. Висо- 
чанства Књаза Господара за напредак 
Прне Горе уопште, а особито за про- 
свјету, чиме је заслужио славно име про- 
свјетитеља свога народа. Пошто је завр- 
шио своју ријеч, позвао је присутне да 
узвикну ГБ. Кр. В. Књазу Господару 
,,Живио“, нашто се разнио једнодушни 
узвик свих присугних ,,Живио“. За гим 
је г. директор узвикнуо „Живио узвишени 
владалачки дом“, на што се опет раздао 
трократпи узвик ,,Живио“. У сиоредној 
соби према сали, био је гимназиски 
пјевачки хор, који је под управом свога 
вриједнога наставника пјевања г. Николе 
Лековића отпјевао народну химну „Убавој 
нам Црној Гори“. За све вријеме док је 
г. дирекгор говорио ријеч посвећену Њ. 
Кр. В. Књазу Господару и за вријеме 
пјевања химне сви присутни стојали су.

Послије овога свако је сио на својс 
лдјесто, а г. директор обратио се ријечју 
својим ученицима, у којој је оцргао зна- 
чај просвјете; препоручио ученицима да 
се добро уче, а поврх свега да сс добро 
владају, јер наука без доброг владања 
мргва је. као што је мргво и тијело.без 
душе. Пожелио им је да сријеме школ- 
скога одмора проведу у здрављу и да 
обрате особи гу пажњу на поправку свога 
здравл>а, које им је у неколико пору- 
шено- ушљед тешкога десегомјесечнога 
учења.

Иза овога г. директор изазвао је пои- 
мепице оне ученике-це, који су се у на- 
уци одликовали, који су и изишли а та- 
квих је било 32. Г. директор раздао им 
је књижице „Како ћемо и што ћемо“, од 
Бурда, и „Родољуб", од Аршинова, које 
је нослало Књ. Министарство Просвјете, 
да се раздаду као дар најбољим учени- 
цима. Осим одликаша добили су по дви- 
је књиге и два ученика четвртога разре- 
да, који су постигли успјех близу одлич- 
но. Међу одликованима била је и учени- 
ца првога разреда Наста Ђ^ришићева из 
Васојевића, из села Краља, која је при- 
мила и новчану награду од 50 франака, 
које је одредила Рускиња грофица Јеле- 
на Чернадијева, даседаду најбол>ој, нај- 
сиромашнијој ученици државне ггмназије 
у Подгорици.

Пошго је све ово свршено, гости сј' 
се разишли, а г. г. наставници раздали 
су ученицима школска свједочанства — 
што је све извршено у најбол>ем реду.

Завршетак школске године почастнли 
су својим присуством управитељ зетско- 
брдске области господин бригадир Ве- 
лиша Лазовић и још нрилични број мјес- 
ног чиновништва и грађана.

У књажевској нижој државној гимна- 
зијн у Подгорици уписало се у почетку 
школске 1908 9 године 353 ученика-це. 
Иступило је у течају године 19; отпуш- 
тено 6; искључено 18; умро 1. — Испи- 
тано је на крају године 309. Успјех је 
био овакав:

први ред с одликолл 32; први ред 110; 
други ред 31; трећи ред 58; поиравни 
испит 78.

Пријешло је у старији разред 141 и то: 
у V разред 11, у IV разр. 27, V III разр. 
41. у II 62.

Тако је преживјела и другу годину па- 
ша државна гимпазија у Подгорици и 
дај Боже, да пр јживи | још дугп ни.з го: 
дина на корист н задовол>ство нашега 
узвишенога Господара и миле нам отаџ- 
бине. 34. Д.

Из нарада
Прослава

Стири Бар, 18. јуна.
У овом старом граду слободИог срп- 

ског приморја јуче је па свечаи иачин 
иросљшлш1.; рођ-љ';иш Њ. Кр. В. Пре- 

гешонашљгдшша Дшшла.

Благодарењу у овдашњој саборној црк- 
ви оси.м чиновништва из мјеста и околи- 
не и великог броја грађана присуствова- 
ли су и г. г. конзули аустроугарски и 
италијански.

Послије благодарења примао је чести- 
тања у осуству обласног управитеља 
секретар обласне управе г. Душан Јо- 
вовић Том приликом је у здравље ви- 
соког слављеника напио здравицу чесги- 
та старина и врли родољуб сриски арци- 
бискуп Милнновић.

У вече, заузимањем часништва општи- 
не. чиновнишгво је приредило у тврђави 
барској банкет са вечером. — Ту су се 
подилазе патрио гске здравице, а у здрав- 
јбс ослободиоца Бара, узвишеног нам 
Господара, у здравл>е високог слављени- 
ка и осгалих чланова владајућег дома.

Сви околни брегови били су освијет- 
Јнени, а Нови Бар са електричким освјет- 
љењем Марконијева телеграфа изгледао 
је као да плива у мору од свјетлости.

Пјевање и игра уз вагромете и пуцање 
ракстла трајало је за вријеме цијеле све- 
чаности, која се је тек пред зору завр- 
шила.

Присутни.

ПРИВРЕДА
Пчеларење у Срба. У старо и славно 

доба, када Србима владаху стари и 
славни краљеви и цареви српски, пчела- 
рило се у Србији много више, но што 
се данас пчелари. Кад су стари Срби 
примили хришћанску вјеру, стари срп- 
ски владари настојавали су много. да се 
хришћанска вјера стално одржи у срп- 
ско.м народу. Историја нам казује коли- 
ко су се стари српски владари старали 
и грудили да би се утврдила хришћанска 
вјера у сриском народу. Да би дали при- 
мјера свомс народу, стари српски вла- 
дари као богоугодни и христољубиви 
Хришћани подизали су и помагали цркве 
и манастире, који су се одржали и до 
данашњих дана. Због тога је у народу 
српском у то старо доба било много 
више побожности. Свијет је радо одла- 
зио у богомоље. За свијеће које се пале 
у црквама и манастирима ваљало је мно- 
го воска, а восак се добија само од пче- 
ла, и с тога су се многи људи бавили 
пчеларством. Да би се пчеларство што 
више раширило и напредовало стари срп- 
ски владари: Стеван Првовјенчани, краљ 
Милутпн и крал> Драгутин, крал> Стеван 
Дечански, цареви Душан и Урош, као и 
осталц сглри српски владари потпо.мага- 
ли су и штитнли су људе који су се ба- 
вилн пчеларством. КраЈБ Милутин издао 
је био паредбу да се ни један пчелар, 
који има повише кошница, не гони на 
кулук, а краљ Стеван Првовјенчани, по- 
што се закалуђерио, он се и сам као 
калуђер бавио ичеларењем.

Онда се у Срба толико много пче- 
ларило, да се добијало толико меда 
и воска да су се велике количине меда 
и воска извозиле у друге зеиље. а зато 
добијале велике суме новаца. Онда су 
српски пчелари били велики мајстори у 
пчеларству. Пчелара је било врло много, 
сваки је имао велики број кошница, и 
нигдје се није производило толико меда 
и воска, колико се производило у Срба.

У то старо и славно доба све је у 
Срба цвјетало и напредовало, па и пче- 
ларство. Али послије несрећне косовске 
пропасги све је пошло у назад, па је 
тако било и са пчеларењем. Кад Турци 
завладаше лијепим српским земљама, 
српски народ се , почео уназађивати у 
сваком поглелу. Још од тада је почело 
бивати у Срба све мање и мање пчелара 
п пчелињака, па још и дан дањи у Срба 
нема толико пчелара и пчелињака коли- 
ко би могло и требало да буде.

А како је било у других народа ?
Док су Срби, огромним дијелом, робо- 

вали под Турцима, а то је робовање тра- 
јало пет стогина година, дотле су другп 
народи жпвјели на миру и у слободи, и 
они су 'се у миру и слободи развијали и 
напредовали у свачему, па и у пчеларсгву, 
Онп су за то вријеме голико напредо- 
вали у пчеларству да су нас Србе, на 
само стигли, но и престигли. Данас се 
у Њемачкој, Француској, Русији, Угарској 
и Енглеској, пе само више већ и на бо- 
љи начин пчелари но у нас, Сроа. Сад 
су они постали прави мајстори у пчелар- 
ству, а ми се морамо сад од њих учити 
пчеларској вјештпни.

Данас се у наиредних народа пчелари 
и врло много и врло вјешто. Од пчела- 
рења они добијају велике суме новаца, 
те се све више и више богаге. Ради при- 
м;е|>а да изнесемо колико се пчела;);; у 
Француској. Послије пошљедњега поииса, 
ко;и' се код њих врши сваке пете го- 
дине, нађено је да ;е Француској бзло 
пошл>едних година око један милио!' и 
шест стотина и петваест хи.љада кошни- 
ца с пчелама. И : тих кошница добивено 
је на осам милијона килограма меда, п 
преко два мипијона ки.њграма воска. За 
мелје добпвено око шданајест милијона 

франака; а за восак око пет милиона, 
или укупно за мед и восак на шеснаест 
милиона франака.

Тако је, ето, у Француској, па је тако 
и у осталим напредним земљама, а у не- 
килг се земљама још вмше пчелари, па 
још и више привређује од пчеларења, но 
и у Француској.

У Србији за вријеме пописа, који је 
вршен 1900. год. нађено је да у Србији 
има свега 172.400 кошница, а то је врло 
мало према величини Србије и броју љу- 
ди у њој. Кад се узме у рачун величина 
зе.МЈве и- број кошница рачун показује 
да у Србији на простор од стотину хек- 
тара долази једва по шест кошница, па 
и то у оним окрузима у којима се нај- 
више пчелари, а то су окрузи: ваљевски, 
тимочки, пожаревачки, моравски и кра- 
гујевачки, а у осталим окрузима не до- 
лазе ни по двије кошнице на простор од 
стотину хекгара.

Ако број кошница распоредимо према 
броју људи онда у Србији долази у по- 
менутим по 100 кошннна на 1000 људи, 
или по 10 кошница на 100 л.уди, а у 
осталим окрузима дола.зи тек по једна 
кошница на 20 људи!

Ако број кошница расподијелимо на 
број села у Србији, онда нам рачун по- 
казује: да на једно село долази око 40 
кошница, а да је среће толико кошница 
треба да има само један наш домаћин у 
селу. Ништа није боље ни у нас.

Рачун нам, дакле, показује да са пче- 
ларењем не сгојимо добро, да смо у то- 
ме много заостали иза других народа.

Ако би се у нас учинило што се може 
учинити и што треба чинити да се овај 
мали лагани напредак увећа и убрза, он- 
да можемо очекивати да ћемо за неко- 
лико година постићи велике успјехе.

Јасно је, да је пчеларење важан и ко- 
ристан посао, и да би, по гоме, у нас 
требало да се више пчелари, а пчеларе- 
ње је тако лак посао да нчеларити може 
сваки, и варошанин и сељак, и богаташ 
и највећи сиромашак, и старо и младо, 
и мушко и женско.

Истина је, да онај који хоће да пчела- 
ри треба да_ знгГ и умије пчеларити, али 
ни то знање и умјење није Бог зна како 
тешко и велико. Све се то може научи- 
ти и врло лако и врло брзо, само тре- 
ба имати воље за то, јер, право кажу 
наши сгари мудри: „Од човјека се ништа 
није отело!"

Лросвјета
Први богословци и гимназискиње. 

Прије осам година преустројена је у Ср- 
бији богословија, те је усгановЈвен ин- 
тернат, у који су ступали ученици но свр- 
шеној основној школи. Ове године из 
преустројене богословије изашла је прва 
партија ученика, који су свршили бого- 
словију. Њих има 14. Исто тако ове го- 
дине навршило се осам година од како 
је у Биограду установљена женска гим- 
мазија. Прво коло матуранткиња је из 
ове гимназије изашло ове године. Њих 
има 30 и оне ће на универзитету наста- 
вити даЈве школовање.

Дневне новости
Господар у Колашину. Њ. Кр. 

В. Књаз Господар прошле недјеље 
био је у Никшићу на аутомобилу, 
послије чега је аутомобилом посје- 
тио и Колашин, одакле се вратио 
у суботу у вече. Ово је први ау- 
томобил, који је пријешао нови пут 
и приспио у Колашин. У пратњи 
Господаревој налазио се г. Ј. 11ла- 
менац, министар унутрашњих дјела 
и г. бригадир Јанко Вукотиђ.

Државни питомци. Министар- 
ство просвјете позвало је све др- 
жавне питомце, који се налазе на 
наукама на страни, да до 10. јула 
поднесу извјештаје од управе сво- 
јих пЈкола о своме владању и у- 
спјеху у наукама.

Приспјела. И друга партија на- 
шег новог сребрног новца приснјела 
је. У овој се партији налази и 
новци од пет перпера.

Из друштва „Његош“. У току 
прошле седмице уписали су се за 
чланове утемељаче „Ирвог Цркве- 
ног Пјевачког Друштва „Његош“ 
на Цетињу“ и предали свој улог 
од 50 круна: г. Николаи Николчт- 
вичњ Дмченко. г. Живко Драгог.иђ. 

I г. Др. Секуле Дрљсвић, г. Марко 
: Ћурчић, г. Ђуро Андриђ и г. Нм- 
] кола Кнежсвнћ; а за >; :овс пот- 
I помагачс с улогом ол. 6 крула г. с.: 



Раде Радовић, Саво Чубрановић, 
Мило К. Мартиновић, Милан Рама- 
дановић, Милисав Дедовић и Ди- 
митрије Богојевић.

На друштвеној забави, држаној
16. о. м. у вече, приложили су 
г г.: барон Кун де Куненфелд 10 кр.; 
В. О’Рели кр. 10; Краваров 10 кр.; 
Г. де Пилгрим — Балтаци 10 кр.; 
Милош Живковић 10 кр.; Оскар 
Бирбах 3 кр.; Марко ГвозденовиГ 
3 кр..

Господи, која су се уписали у 
чланство као и који су приложили, 
Управа најтоплије захваљује.

Дом Књ. Владе. Рад на поди- 
зању Дома Књажевске Владе стал- 
но напредује. На овој новој згради 
раде непрекидно много радника под 
нарочитим надзором, а Њ. Кр. В. 
Књаз Господар са, само Њему свој- 
ственим, интересовањем прати изра- 
ду ове зграде, обилазећи послова- 
ње на њој врло често.

Савез балканских ђака. Ђаци, 
који се школују у Берлину, покре- 
нули су мисао да се оснује савез 
балканских ђака. Средиште савеза 
мијењаГе се. Ове године ће бити у 
Берлину, а до године гдје се рије- 
ши и тако редом.

Оградила се. У сарајевској „Срп- 
ској Ријечи“ изашаоје, поводомод- 
ступања Шерифа Арнаутовића, ис- 
пад противу овогпрвака Муслимана 
у Босни и Херцеговини. Тај испад 
немило се коснуо како Муслимана, 
тако и Срба, те су на српску орга- 
низацију, која стоји иза овог листа, 
улућена питања са свију страна одо- 
брава ли она тај испад и сложе 
ли се са њимс. Српска организаци- 
ја је поводом тога сада изјавила, 
да то мишљење не дијели и огра- 
дила се од тога неразмишљеног и 
малоумног испада „Српске Ријечи,“ 
која се врло често затрчава у мно- 
гим крупним стварима, наносећи 
општој српској ствари огромне ште- 
те, што српска организација не би 
требала никако да дозволи бар од 
сада.

Сукоб на граници. Из Беча је 
пуштена вијест како се на нашој 
граници према Гацку десио сукоб, 
којом су приликом са наше стране 
пуцали на аустриску стражу с ле- 
ђа и побјегли, пошто су неколико 
ранили. Доста је ово, па да се ви- 
ди колико има истине у цијелој 
овој ствари!

Наш подлистак. Од идућег броја 
нашег листа почећемо доносити у 
подлиску најновији рад г. Николе 
Минића, наставника велике гимна- 
зије „Проблем среће у историји 
философије и психолошко објаш- 
њење овог проблема1'. На овај 
наш подлистак обраћамо унапри- 
јед пажњу наших читалаца.

Киша. У пошљедње вријеме на- 
сгала је киша у нашим крајевима 
тако, да је од благотворног утицаја 
на усјеве, а нарочито на поврће 
које се пресађује. Љепшег и при- 
јатнијег љета одавна се не памти.

Забава са игранком. Пјевачко 
друштво „Његош“ приређује на 
Петров-дан' велику забаву са игран- 
ком у Зетском Дому. За ову за- 
баву чипе се нарочите припреме, 
те ће и она, нема- сумње, као и 
ранија испасти на опште задовољ- 
ство. Нрограм концертног дјела 
донијећемо у идућем броју.

Дјечији Сад. У Дјечијем Саду 
занимања су завршена у недјељу, 
када је била приређена и мала из- 
ложба дјечијих ручних радова.

Кратне Вијести
Погранична стража. На талијанско- 

аустриској грапици биће посгављена по- 
гранична стража у потпуној ратној опре- 
ми да чува пријелаз преко границе.

Противкинески покрет. У С. Америци 
;е велико огорчење противу Кинеза. У 
Њу Јорку, Чикагу, Сан Франциску и др. 
мјестима фабриканти отказују Кинезима 
рад, пошто их Амерички радници бојко- 
тују. На тај начин ће око 60 хиљада Ки- 
неза остаги без рада. Како су и Црнци 
устали противу Кинеза, то су се Кинези 
повукли и нигдје не излазе, бојећи се од 
напада.

Лажно завјештање. У Карлсбаду је 
прије два дана затворен богаташ Вол. 
Он је до прије десет година био сиро- 
машан чофек и од свога стрица у Пешти 
наслиједио 1 је дванаест милиона круна. 
Сада је откривено, да је завјештање, на 
основу кога је он постао богат нашљед- 
ник, било лажно.

Несрећа у свијету
Женска освјета. Париски књижевник 

Шебл живио је у љубавним односима са 
неком госпођом Лабори, али је међу њи- 
ма дошло до распре и госпођа га Ла- 
бори напусти. Љутит на њу, Шабл на- 
мчсли да јој напакости тиме што је врло 
ружно писао у неким новинама о њој. 
Сазнав за ово, она га ту скоро потражи 
и револверским га метком рани.

Професор тровач. Париски доктор 
Гервес оптужтен је за тровање. У њего- 
вом стану нађено је много отрова и ка- 
ко је пала на њ сумња да је своју же- 
ну отровао, то је притворен. Овај про- 
фесор се три пуг женио, прва и трећа 
му је жена умрла, а друга је у лудниаи, 
Држи се, да су ове три његове жртве.

Снијег у Тиролској. Прије нсколико 
дана ]е у Тиролској падао снијег. Сва 
околна брда у Инсбургу су под снијегом.

Измрцварио жену. У Италији је рибар 
Ђузепе Паоне на страшан начин измр- 
цварио своју жену. Једног југра, када се 
спремао на лов у рибу, спопадне га вјер- 
ско лудило, те заповједи жени да се 
нага свуче, а кад је она стала пред њим 
сва разголићена стао ју је бости. Задао 
јој, је преко сто рана, а крв је њена на- 
топила цијелу собицу њихова сиромашна 
стана. На вику и кукњаву љену дотрчали 
су сусједи, али позно, јер је силним ра- 
нама подлегла. Ђузепа су силом савла- 
дали, јер је он био образио да га сата- 
на гони и да се увукла у његову жену.

Бој коцкара. У Мадриду су се овнјех 
дана коцкали неки и када јеједан од њих 
изгубио све, извади револвер, упсри га 
на банкера и заповједи да му поврати 
изгубљени новац. На то сстали коцка- 
ри навалише на нападача, те се изроди 
међу њима бој. Док је полиција стигла, 
троЈица су рањена па.ча. Код њих ;е нађено 
преко тринаест хиљада круна."

Народно здравље
Завјет да неће пити. — У Љогосјовском Глас- 

ник) изпоси .4. Сииачкп, свештеппк нз Сенто- 
маша, како је био у непрпЈпцн, кад га је први 
пут неки ппјавац зало.то, да га у цркви закуне 
да вшпе неће ппти. 0 таквоЈ заклетвп не спо.ми-
н.е се впшта у нашн.и црквевпм кн.пгама, па вп- 
је знао, како да му на ту молбу одговори. 11о- 
савјетовао га је, да се 6 томе добро проипсли, 
јер је заклетва у црквп врло озби.вна: протума- 
чио му је сверђаве пошљедиие пнјанстна, па му 
је овда наредио, па пошл.е 8 дана и опет дође. 
Кад је пијанац опет дошао, свјештенпк га допста 
у цркви (на крст п еванђеше) простом а.т снаж- 
вом заклетвом закуве.

Од тога је доба 9 година. и за то врпјеме је 
па тај истп начив заклео 7 мушких п 1 жену 
Једав је пош.т.е прве поуке одустао од заклетве, 
бојећи се вал.да, да је пеће моћи држати. алн 
01111, који су се заклелн, свн су заклетву до да- 
вас и одржали.

Ппивање каа нас-тавни предмбт. — У пекпм држа- 
вама је купан.е у рпјецп. језеру, мору и т. д. за 
школску дјецу обавезио и п.шнање. паставпи пре- 
дмет. ћолпко то врпједи не само за здравље школ- 
ске дјеце него и за развпјан.е лнјепих особппа 
н.иховог карактера, једва се даје опјепитн. 11а- 
ше школске властц још нијесу то пптан.е у нре- 
трес узпмале, или га бар још нпјесу рпјешнле.

Свирајке нао дјечије играчке. — Родите.т.и, радо 
дјеци купују евпрајке и трумбете, да се п.има 
забан.вају, а то је — бар са здравственог 
гледшпта — врло неразложпо. Такве играчке 
су по пекад већ саме по себи отровпе - етога 
што су од отровпа матерпјала (олона, гум«), илп 
с тога, што су отровпом бојом нашаране. Тп о- 
трови могу прпјећи п у дјечнје тнјело —■ ларо- 
чпто у оипм приликама, гдје дпјете ту вграчку 
непрестнао у устпма држи. — Сем тога свлрјака 
и1 тргба опаспа је дјечпја играчка и за то, што 
се и.оме могу преносити п разне заразне к.шве. 
Често-је н. пр. сам продавач таких пграчака за- 
ражеи (рецп.мо јектмком нлп сифплисом), па како 
оп радо ,'хвали свој) робу, те. п сам у свира;ку 
дува, ,да јој глас покаже, може своју болест иа 
тај пачпн и ва дпјете пренпјетп. — Иајпослије 
јс обпчна ствар, да дјсца је.шо другом своје игра- 
ч"ке позај.м.1.ују. А кад час једно чае друго у спп7 

рајку и трубу Д)ва, онда се ласво чоже дсснти 
да тим путем која зараза маха добпје.

Дјеца и љетње врућике, - Познато је. да одојчад 
која се поред с.исе још п прехраи.ује (пптају). а 
још впше дјеца, која се искључпво пз руке хра- 
не на љетн.пм врућпнама врло чест'о од прото- 
ча- ( пролпва ) болују па мпога и умиру. М.ш- 
јеко п.ш друга која врста хране брзо се на вру- 
ћнвп квари, а покварена храна нзазпва у дјети- 
шем жедуцу п црпјевима врло ласно баш озбпл.ве 
поремећаје.

Али је врућина и без тога — већ сама по 
себи за малу дјецу врло опасна, и цпјела је нс- 
тина, да опа вшпе страдају од врућине пего од 
зиме. Дјетпн.е тпјело пзводи сразмјерно много ви- 
ше тјелесне топлоте, него тпјело одрасле особе, 
па у томе је разлика у осјет.ЋИвости према вру- 
Јшпи. Чнм дијете дође у такве прилпке, да про- 
изведепу топлоту не може довол.но губитп — да 
је, дакле, па око.шнп ваздуха не може одавати, 
јер је н оп сам сувпше топао н запареп — одмах 
се та топлота почпе у његовом тијелу тако па- 
гло множпти и пагомнлаватп, да му пореметн дру- 
ге животпе обнке. Та пагомилана жпвотпа топло- 
та опасана је, парочито за дјечије живце и н.и- 
хово средпште — мозак. С тога се л.ети често 
дешава, да у пиеки.м, супцу п припјецн изложеппм 
а загушним и запарним стаповпма здраво-читаво 
дјетешце на пречац -— ббично пред вече и.ш но- 
ћу, кадје упутра иајтоплије — „изнемогне" («пре- 
којаси се>) па да по гдјекада под појавама «дп- 
ши.е ији «фраса> у брзо и умре. Жеве онда 
вјерују, да му је душман „учинпо", па и не сје- 
ћају се. да је јадпо дијетс у опој запарп, па још 
може, битн, тијесно повијено п у перје завал.апо 
од врућипе — «свисло».

ХЈадовнпе, дакле, малој дјеии!
Радинци у пруским дриавннм идаицима. — Прускп 

мпнистар за трговппу и запате паредио је, да од
1. априла ове год. рудари у државнпм рудпици- 
ма који су пријешлп 35 год., и којп у држашшм 
рудппцпма раде пајман.е 5 год., могу добити не- 
дјел.у дана одсуетва одмора ради, а са пувом вад- 
ннцом. коју 11 за врпјеме рада пмају.

Праље. — Прал.е пеобнчно често умпру одјек- 
тике. У бо.шпцама болеспе пра.ве махом болују 
од туберкулозе, в то обичпо тако, да убрзо свр- 
ше. Гшће да је томе узрок пребиран.е п претре- 
сан.е нечпстога руб.ва. С тога би вал.ало у оби- 
чај увести. прн таком пребпран.у и претресан.у 
парочнто пазнтп, како се пе бп прапшна дпзала. 
Много бн бол.е бп.10, пребиратп и претресатп за- 
прл.ано рубље гдјегод папол.у, а пе у ускпм и 
затвореннм просторима. Нарочпто ваља пазптп 
при пребиран.у п претресан.у марама. .V н.пма је 
често саеушеппх а зареженпх испљувака и елузп 
пз поса.

ИЗ БША СВНЈЕТА
Умјетнички музеј глухонијемих. У 

фрањгускомзе.маљскгу глухонијемомзаво- 
ду отг.орили су занолзаумјетничке иродук- 
те I лухоније.мих. Као што је позна го да 
слијеии имајувелику склоност према музи- 
ии. тако исто глухонијеми спрам умјетно- 
сди. Сг.е изложене слике, бисте, кнпови 
и г. д. њпврђуА' то. Једаи иитомац — 
Фридрих Г1а;соН - добио је прже годи- 
иу дана иајвеђу рњмску награду. Ови ра- 
дови Пајсоног.и ;гс>вели су директора за- 
вода, на то да оигори овај музеј, који 
ће бити од вр.чо велике користи.

Најновији лоповскн изум. У Будим- 
пешти се ирије два даиа сав весео по- 
пео иа елсктричаи трамвај једаи лијепо 
одјевеи господин. Мирно је пушио ци- 
гару и чешђе вадио из шпага лијеп нов 
златап сат и радоспо га посматрао. У 
томе ускочише па трамвај још два го- 
сподипа и то један с једне стране други 
с друге страое од првог господкна. Она; 
с десне стране брзо. али тихо шаппу у 
ухо гоеш.диниу са лијепим златпим са- 
том: „Ја сам детекгив (тајпи полицај). 
Будите мирни. Опај с лијеве ваше страпе 
чувени јс џепни лопов. Изгледа да је 
бацио зуб на ваш лијепи златни саг. 
Пустите га нека мпрно ради, дочепаћу 
га за г:рат.“ ! оснодш! са лијепим новим 
златним сатом задовољно је климнуо 
главом. Мислио је у ссеи, какођешрати 
лијепу улогу у том знаменитом збитп:'.'. 
И како 1>е имати да прича знамешггу 
сгвар код кућецрп вечери жени н 1.рп- 
јатељима, које (е тог дана на вечеру к 
себи позвао. Ловов је међутшем врло 
смотрено приступио послт. Господпн са 
лијепим повим сатом осјетио је његову 
руку у свом џепу, алп је задоволшо ђу- 
тао и чипио се певјешт. Лопов је међу- 
тим дограбпо лијепи златни сат ихитро 
ускочио из трамваф, одмах за њнм исто 
тако хитро детек1пв. Покрадени госпо 
дин са осмјехом ;е глелао како хита ло- 
пов и још брже за њим детектив, како 
је стигао и ухватво под руку. У тс.м њ 
тралшај стао и покрадени господин сгпјзо 
са њега. ) пугио се правцем прслга лопову 
ц детективу, радујући се запи.мљивом 
гризору, којвће (.е’збити. Међхтп-м џе- 
стаде лопова и ллтектива. Узал\ д ф ј>-_ 
рпо по вобо.чнигл улипама и тражпо 
Сад му тек падђе на памет. да >е жптва 
препредених варалица, и да с' мподр.оЈе 
красни компањоип. При!асг:п је ољмах 

полццији. Жени н друговима нијс нпшта 
вричао (■ свом знаменитом збнтију.

Звјер од жене. Из Сегедина јављају. 
да су тамо ухапснли чувену тровачицу 
Марију Салаи Јагер. Јесенас је теке пу- 
ш!спа на слободу из маријаностранске 
тампице гдје је била пуних двапаесг го- 
дпна. Једним писмом без потписа при- 
јавл.епо ;е полицији једно убиство, а за 
њега је окривЈвена та звјер жена. Не 
давпо је на једном салашу умрла млада 
жепа економа Павла Санта, а два три 
дана за тим жена Михајла Раца. Испо- 
ставило се да су обије ове двије несрет- 
нгше умрле од неке течности, коју им је 
Марија Јагер дала да пију. Звијер жепа 
ова предана је сегединском државном 
тужиоиу и заслужена је казна без сумње 
неће мимоићи.

Жртва женског лукаства Из 1>е- 
ликог Варада јавЈвају о овом страдању 
богатог букарештанског трговца Берта- 
лана Крафа. У Будимпешти је сио на 
жељезницу да се врати кући. У путу се 
у једном купеу упознао са ванредно ли- 
|епом женском. Ова је брзо умјела да га 
одмами у један засебан купе. У Мезете- 
лелду изишла је из воза пошто је свог 
удварача затворила у оном засебном ку- 
пеу и завјесе наравно све пушгене оста- 
вила. Живи разговор између трговиа и 
љепотице, као и њихов одлазак у засе- 
бан купе, и за тим њено брижљиво за- 
тварање гог купеа и силазак с воза, иа- 
жљиво је посмаграо правник Корман. 
Ствар му се чинила врло сумлшвом п он 
са кондуктером отвори онај купе. Из 
овога је излазио загушЈнив мирис. Ље- 
потица је њиме попрскала капут и тај 
мирис је успавао трговца. Чим су га к 
свијести довели, одмах је погегао за свој 
дебели новчаник, но ова) је ишчсзао и 
у њему више хиЈвада круна. Одмах је 
извјештена жандармерија и она је на ста- 
ници још ухапсила ту чаробну љепоти- 
цу. Брзо се испоставило да је то чувена 
лупежица Фрида Полак, коју полиција 
већ давпо тражи. Код ње пађоше хиља- 
ду пет стотипа круна у готовом новцу 
и многе скупоцјене ствари које је тако- 
ђер па препредени начин украла. — Бу- 
карештапски трговаи, који се полакомио 
за љепотицом, дошао је до једног дије- 
ла свог новца, сад се само ;ош боји кад 
стигне кући шта ће жена му, јер листо- 
ви сви донијеше његов малер са Јвепо- 
тииом. Но јадиик већ се заклео, да на 
путу више никад неће ии гледачи, а ка- 
мо ли разговарати са примамљивим и 
добросрдачним л.енотицама.

Рат и живот друштвени. Од каквих 
је рђавих пошл.едица по живот друш- 
твени био руско-јапански рат, види се 
данас пајбол>е код Јапанаца. За неколи- 
ке године повећао се код њих број уби- 
става у страхотно великом сразмјеру. 
Ова убиства показују, да јс јапапски иа- 
род необично жучне иарави и да није 
кадар собом влалати. Његова мирноћа 
и равнодушпост није друго, до при- 
видно прикривање жучности. Од време- 
на рата иодигао се број убистава па 15 
ностотака. Страхоте, које се одшравале 
у рату, понавлљју се сад код јапанског 
парода у виду подпвл.ања му и отупа- 
вања свију осјећаја за добро и племе- 
нито. — На иривредном пол>у је такође 
послије рата дошло до застоја, пошто 
је свијег, који се вратио с боја, изгубио 
сваку способно .т за рат. Сад Јапанци 
нагипл' великам пијанчењу и штечномза- 
довол>авању сграсти.

Позив на претплату
Концем овбг мјесеца истиче претплата 

многим нашим претплатницима, те их још 
унапријед упозорујемо, ако и дзље желе 
лист примати, да претплату на врије.ме 
обнове, како не бисмо били принуђени 
да им Л1:ст обус гивл>амо. Исто тако од 
1. јула је подесно да се на наш лист 
претплачс н оии, који га до сада пијесу 
примали.

Прстплату прима само адмшшстраиија 
„Цетињског Вјеспика". Цетиње, и искљу- 
чиво њој треба слати.

Цијена је до краја :<>дикс за унутраш- 
њост 5 круна, а за све оста.че :>емл>е 7' з 
франака у злату.

„Цетињски Вјес1шк“ се иеђе пиком.е па 
вјерссију слати.

Администраиија.

Пзспије потпуно свршених прав- 
заступаћу у свима парнииа- 

ПГ.јПС кр:њич1ш.м и (рађанским 
(сси.м бракоразгмлних) — код свих сул<’ра- 

Вршићу наплате, обавјсипавати о свш 
ма правним пословвма, саставлљли мо.'!ое 
п давати разноврсне сашете. Рад тачан 
I! брз. Сиротинуц даје.и уПусгна бесп.штно- 

Иетиње. Александар К Матановић 
I—2 дипломирани правгчк

Шта.мп:: К. 11. Државне Шталњарпје. -


